



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

走上国际邮坛的周口小集邮家

□王羨荣/文 胡道同/图

1987年7月,周口集邮界传出一个好消息:周口小学生胡斌的专题邮集《手的故事》荣获“中华全国青少年专题集邮展览”金奖。胡斌是当时我省唯一获得此展览金奖的少年。这一消息很快传遍周口集邮界,胡斌的名字也很快在周口响了起来。

开始集邮

胡斌,1979年出生于一个普通工人家庭。其父胡道同,酷爱集邮。上世纪50年代,胡道同常借出差的机会,在全国各地集邮市场收集大量邮票。亲戚、朋友也会把收集到的邮票转赠给胡道同。每当胡道同整理邮票时,胡斌就会在一旁聚精会神地观赏,后来,胡斌逐渐对花花绿绿的邮票产生了兴趣,常常指着邮票问这问那。

有一天,胡斌看到爸爸有一枚印有双手的邮票,便问:“为什么邮票上印有两只手?”胡道同给

胡斌详细地讲述了一个故事:从前,在美国,有一对好朋友叫汉斯和丢勒,两人都想学画,但是他们都没有钱上学,怎么办呢?他们想了个办法,一人先去做工,供养另一人学画。汉斯当了一名铁匠,丢勒学成归来时,汉斯的手却因劳累再也不能握画笔了。丢勒非常感动,就画了这幅画献给汉斯。听了这个故事,胡斌感动得流下眼泪,他没有想到小小的邮票竟有这么动人的故事!也就是从这时起,胡斌和邮票结下了不解之缘。

制作邮集

胡道同讲的故事给胡斌留下了深刻的印象,从那时起,胡斌就特别注意收集有关手的邮票。在亲朋好友的帮助下,仅两年时间,胡斌就收集了400多枚带有手图案的邮票。

周口地区集邮协会发现胡斌收集的珍贵邮票后,准备推荐他参加1987年7月在北京举办的中华全国青少年专题集邮展,并派专人和胡道同一起辅导胡斌制

作《手的故事》邮集,他们根据邮票的内容,分出《橄榄枝的故事》《手与成语》《盲人摸象》等专题。

经过精心编排后,由胡斌书写文字说明。当时正值6月,展期迫近,按照参展要求,文字说明应简明扼要,字体工整、美观,而胡斌年仅8岁,还写不好钢笔字,他一遍一遍地练习,写得不好就重写。经过一个月的努力,胡斌终于完成任务。



胡斌(右一)向领导介绍获奖情况



胡斌与刘钟林(右一)、焦晓光(左一)合影

荣获金奖

邮集《手的故事》由110多个国家和地区的341枚邮票组成,每枚邮票的画面都有手,而且手势不同。由于题材新颖,主题鲜明,内容丰富,编排巧妙,1987年7月,《手的故事》在北京举办的中华全国青少年专题集邮展览中,获得金奖,胡斌是当时我省唯一获得此奖项的少年。

胡斌对集邮的兴趣越来越浓。后来,经过两次整理,邮集《手的故事》中又增加了《灵巧的手》《不同种类的手》《手势与动作》等内容,并在1989年8月泰国曼谷举办的亚洲第四届集邮展中,荣获银奖,为祖国在世界上赢得了荣誉。

1990年8月,胡斌应邀携带邮集《手的故事》前往新加坡参加亚洲首届青少年专题邮展。当年,我国赴新加坡参加此次邮展的代表团由3个人组成:团长刘钟林、翻译焦晓光(女),真正凭邮集出国的团员只有胡斌一人。焦晓光还负责照顾胡斌的日常生活。

在这次邮展中,胡斌的作品荣获铜奖。他是我国当时唯一携带邮集出国的少年集邮爱好者,也是我国当时参加国际邮展获得最高奖项的少年。

当时,《人民日报》《人民邮电报》《工人日报》《中国青年报》《集邮》等报刊和广播电视台都对胡斌作了报道,使胡斌和周口地区集邮协会名扬四海。1990年9月13日,《中国青年报》刊登了胡斌右手举着获奖证书的照片。1990年8月17日,新加坡的《联合早报》刊登了《中国小集邮家胡斌》的新闻报道,并配发了胡斌站在展品前的彩色照片,他也因此成为新加坡轰动一时的新闻人物。

如今,品学兼优的小集邮家胡斌,在党的培养教育和各界前辈的关心下茁壮成长,成为国家的栋梁之材。十年前,从上海华东政法学院毕业后,胡斌一直在上海浦东区公安局工作。